

老徐并不老，只是鬓角的白发略有些刺眼，他说，自打第一个媳妇病故后，生意、家庭都让他非常操心，只可惜，在这个世界上，操心并不能解决所有的难题。说到这里，他苦笑了一下，神情中满是疲惫和无奈。

1 我娶了一个好媳妇

我的第一个媳妇叫小玉，人不仅长得漂亮，而且脾气、修养很好。在我和她的20年婚姻中，我几乎没操过什么心，她把所有的家务都揽过去了。我每次躺在沙发上睡着了，她都会帮我把鞋脱掉，还会给我盖上一条毛巾被。记得有一次，我找不着一张重要的单据，以为是小玉把它当废纸扔了，就冲她大嚷，小玉却不急不躁地笑着说：“你别吵。”她帮我四处寻找，最后，在我车上找着了单据，旁观的人都批评我：“看你刚才那么厉害，快跟你媳妇道歉。”小玉只是在一旁温和地笑。

别看小玉性格温柔，她帮我打理生意却很有一套。有一次，店里来了几个痞子想要滋事，连我都有点发憷，小玉不慌不忙地站出来，也没说什么，只扫了他们一眼，她那不怒而威的派头就把那些痞子震住了，那几个人转了一圈就走掉了，我真佩服自己的媳妇。

刚结婚那会儿，我们的经济条件并不好，但是通过我们的打拼，家境越来越好。然而，2007年我家遭遇了不测风云——那天中午，小玉正在厨房洗碗，突然一阵头晕栽倒在地，送到医院一检查，她竟患了脑瘤。第二天一早，医生给她做了开颅手术。

手术后，小玉一度恢复了健康，然而好景不长，一年后小玉去医院复查，又检查出脑瘤，不得已她又接受了第二次手术。这次手术效果远不如上一次，手术后，她躺在床上一直不能动，连医生都说没有再治疗的必要了。我一时无法接受这个现实，坚持给她做了第三次手术，谁知天不遂人愿，小玉从此成了植物人，只活了三个月，便在2008年春天撇下我和孩子走了。

2 第二个媳妇大不一样

我考虑再婚是在2011年6月——失去了小玉，就像失去了一只有力的臂膀，我真的有些累了。

春是有婚史的女人，脾气不太好，单是她那张厉害的脸，就让我有点胆怯。相亲回来，我父母看出了我的心思，不断说服我：“你有啥条件？就凭你欠了那么多外债，还带着孩子，你还想咋样？”见我还是不愿意，我父亲急得要撞墙，朋友们见状劝我说：你要是比着你以前的媳妇找，只怕要打一辈子光棍了。万般不情愿，我还是接受了春，我们领了结婚证。

春是一个一言不合就动手的女人，我身上经常被她打得伤痕累累。有一回，我忍不住狠狠地回击了她一拳，这可捅了马蜂窝，她顿时撒泼打滚、大哭大闹，还跑到阳台上掂来斧头，狠狠地往饭桌上一剁，威胁道：“你再欺负我，我就砍了你。”我被吓出一身冷汗。天啊，我娶的这是什么媳妇啊？就连邻居也说：你找的不是媳妇，是“萨达姆”。

春曾得意洋洋地对我说：她结婚没多久，前夫就得肝病去世了，当时她怀了孕，就到公婆家索要生活费，每天都去闹，公婆不堪其扰，带着两个儿子回了老家。她把公婆家的门撬开了，把屋里的东西都砸了。她的公婆曾起诉她，但最后也没什么结果，弄得公婆一家彻底没辙，一次性把生活费给了她。周围人都说：那家人没出息，弟兄几个都治不住她。其实，我想，未必是大家治不住她，大家只是不愿意招惹她。

婚后，我大梦初醒，发觉自己犯了一个致命的错误，只可惜，有了一纸婚书，我不能一走了之。



两处婚姻 两重人生

3 日子犹如“惊悚剧”

春和我结婚的时候，带来了她的儿子。她好用武力教训儿子，这种时候，她儿子不是摔门，就是随手抄起家伙抵抗，为此我家的门、玻璃上都留下了许多窟窿。有一次，他们娘俩把电视机都砸了。在我家，这样的“惊悚剧”三天两头上演，难得消停。与这样一对母子生活在一起，简直是一种精神折磨。

春原先当过工人，她总出事故，工厂把她辞掉了。后来，她出去打过零工，可她跟谁都不合不来，总跟周围人吵架，有时惹急了，人们群情激愤都想打她。春总埋怨我不帮她，可这让我怎么帮呢？这些麻烦都是她自找的，她像要和全世界对抗。还有一次，被她打急了，我忍不住还了她一巴掌，她昏迷了过去，吓得我赶紧把她拉到医院，又是打针又是伺候，从那以后，我再也不敢碰她一指头。

4 这种生活何时才是尽头

有律师分析：“婚你离不掉，小心她希望破灭会有极端行为。你只能想个办法，别和她住在一起。”一语点醒梦中人，我心中一动。

慢慢地，我心里有了一个主意。我把春的儿子送到南方打工，然后哄着春也去那边打工，我对她说，等她在那边安顿好了，我就跟着过去，春同意了。隔三差五我会给她汇点钱，懒得和她发生冲突。婚姻走到今天这一步，真令我悲哀。好在春离开后，我总算换来了几天清净的日子。

没过多久，春打来电话，再次向我道歉，说她想回到

我外甥看不惯，对我说：“你太没用了，让她这么‘作’。我去打死她吧。”我赶紧拦住：“不敢打，打死打不死责任都在我身上。”

我一提离婚二字，春就哭着检讨自己的错误，她一度哭得像要休克过去。这个女人并不笨，账算得很清，她懂得要死死抓住我这根救命稻草。后来，春被查出患了早期乳腺癌，有人建议她把乳房切掉，她不愿意，怕我因此会嫌弃她，坚持自己找土郎中治疗。

此情此景总让我涌动着一股复杂的情绪。老实说，春的命很苦，生下来就没有父亲，她的母亲几度改嫁，为此她吃的亏着实不少。可她脾气一上来，既伤人又自伤，怎么都控制不了。我既可怜她又恨她，她已成了我甩不掉的包袱。

我的身边。对她来说，后悔、道歉已是家常便饭。我好不容易把这个难缠的“姑奶奶”送走，哪敢答应再让她回来。我赶紧说：“孩子在那边做事，需要你的照顾，你再坚持坚持，等你那边有了头绪，我再搬过去。”

虽然有了如释重负的感觉，但我明白，这场孽缘还没有结束，也许有一天，春会突然跑回洛阳，重新打破我平静的日子。如果说我和小玉20年的幸福生活就像一场梦幻，那么我和春的婚姻则是我必须正视的现实，它就像一颗威力巨大的炸弹，我真不能预测它哪一天会被引爆……

洛阳市精神卫生中心心理专家赵路斌

前妻小玉的诸多优点让老徐深感怀念，完美无瑕的小玉走了，带走了温馨和睦的家庭回忆和一种婚姻状态。春的泼辣、直率带来了冤家式的婚姻模式，使他身心俱疲，惶惶不可终日，也让这场半路婚姻进退维艰。

老徐是一个负责任的男人，也是一个缺乏积极应对生活局面的人，和小玉相处的日子，更加剧了他的被动性和消极性。其一，因为有之前的贤妻标准，所以春的行为让老徐怎么都受不了，也使得他对春缺乏客观的、理性的认识，这是老徐要解决的首要问题。其二，特殊的家庭和生活背景造就了周身芒刺的春，以应对社会对她的“不公”，她的累累“伤痕”也需要爱的抚慰。作为丈夫，老徐应该主动撑起这个新的家庭，尽快适应和享受带刺玫瑰的香艳，重新造就别样的婚姻模式。

专家点评 洛阳市精神卫生中心 特约
电话：0379-63781570
地址：洛阳市白马寺镇车站北街68号